

身份证复印件满天飞 当心被冒用

律师:最好在复印件上写明用途并签名

“对不起,我们需要复印你的身份证,这是程序!”在我们日常生活中经常会遇到这样的情况,办理银行卡、通讯卡、住宿、求职、考试等,都需要出示身份证,很多时候还必须留存复印件。而另一方面,我们却又发现,身边经常有人被莫名其妙冒用了身份,明明没有申办过信用卡,却被银行通知透支了巨款,甚至办理了抵押、担保等。有人困惑地表示:“我的身份证没有丢啊,怎么会被人冒用了呢?”

据律师称,其实现在很多时候,相关部门虽然要求提供身份证复印件,可是管理却并不严格、意识也不强,有些单位的身份证保管意识和市民本身的自我保护意识不强,是出现个人信息被盗用的一大原因。 快报记者 孙玉春 马乐乐 实习生 马薇薇

体验

办通讯卡

收到身份证复印件 营业员一夹了事

昨天,记者来到和燕路一家通讯营业厅,在办理业务时,营业员要求记者出示身份证,并拿去复印。在办理好业务后,记者拿到了业务单客户联,而身份证复印件则被夹在了公司联的后面,但是记者看到,在公司联的正面明显有一个“粘贴身份证复印件处”。

“为何复印件不粘

贴到业务单上面呢?”对此,营业员表示暂时不需要,并称这些资料都会上交,当记者提出如何保证自己的身份证复印件不会泄露时,她不以为然地表示:“在我们这是不可能的,我们都会将资料上交到公司,绝对不会泄露你的信息。”

最后在记者的坚持下,这位营业员才提出,记者可以在复印件正面

写上一些字,覆盖住原来的字体,这样就没有问题了。

市民梁先生在移动公司一网点办理类似业务时,也被要求留存身份证复印件。“当时工作人员主动提醒我,在复印件上写仅限办理某某业务。”梁先生说,去很多地方办事都需要留存身份证复印件,就这次对方主动提醒了。



漫画 俞晓翔

律师

在复印件上写字以防被挪作他用

江苏当代国安律师事务所副主任鲁民表示,从许多案例来看,身份证复印件往往和身份证以及持有人分离使用,也就是说,当事人身份证并未丢失,也没有签字,就被人冒名办理了一些高风险的业务,甚至直接侵权诈骗巨款。

“这缘于很多人、单位,都没有安全使用身份证复印件的意识!”鲁民律师说,对于个人而言,在不得不留存身份证复印件时,最好的一个办法就是在身份证复印件上签字,注明这份复印件的用途和日期,以防止复印件被挪作他用。

鲁民表示:“现在都是事后监督,很多人被迫打官司,耗费精力。”而且由于损害已经形成,侵权方很可能已经逃之夭夭,或者已经将非法所得挥霍一空,即使打官司胜诉了,也是“苦涩的胜利”,而这种案件给相关机构带来的损失也是非常大的。

“现行的法律,对个人信息的保护状况仍然是乏力的。这表现在,我国目前还没有一部统一的法律保护个人信息,而保护个人信息的法条散见于多部法律法规,而且大多缺乏可操作性,如宪法、刑法、民法通则等。”鲁民律师说。

今年2月,我国通过了刑法修正案(七),其中提到:国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,违反国家规定,将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。窃取或者以其他方法非法获取上述信息,情节严重的,依照前款的规定处罚。单位犯前两款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照该款的规定处罚。

鲁民认为,“这个条款仍然过于宽泛,缺乏具体的司法解释,在实际操作中存在一定的难度,我们更需要一部统一的法律来规范和保护个人信息。”鲁民说,2003年我国开始组织学者起草《个人信息保护法(专家建议稿)》,2005年完稿,2008年9月草案呈交国务院。尤其是今年刑法修正案(七)的通过,更被认为将会对《个人信息保护法》产生一种“倒逼”作用,《个人信息保护法》的立法进程将大大加快。

体验

2

办银行卡

如何保管客户资料 没有明确的说法

办理银行卡业务需身份证是众所周知的,但是银行究竟如何保障客户的个人信息尤其是身份信息却没有明确的说法。

近日,记者来到某银行长江路网点办银行卡。记者先填写了申请书,办

理过程中,工作人员要求出示身份证原件,用来核实相关信息。

办理时,工作人员要保留记者的身份证复印件,当记者询问如何保障身份证信息不被泄露时,她觉得很不可思议,“怎么会泄露呢?

我们没必要泄露客户信息!”

她还说,身份证复印件是和本人银行卡的申请书放在一起的,会一并上交到银行的卡库,由总行统一管理,至于具体怎么操作,却并不愿意多说。

体验

3

租房子

中介房东都要复印件 如何保管却不说

办理房屋租赁,身份证也是必需的。

记者曾在某中介五台山店寻求租房信息,在查找到合适的房源后即可看房。工作人员小李要求记者出示身份证原件,“这是为了防止不法分子盗用他人身份证。”

记者看房后决定租下该房,随即办理了租赁手续。小李要求双方出示身份证原件,并交换查看,确认是本人无误。同时工作人员要求记者和房东交出身份证复印件,称“这是要与合同放在一起的,这样合同才有

效”,但是对于身份证复印件如何保管,他却说不清楚。

同时,房东也要求记者交出身份证复印件,房东说“不会泄露你信息的,你放心好了”,而到底如何保障信息不外泄,对方却无法回答。

莫名成陌生人贷款担保人

马先生的妻子就遇到过身份证莫名泄露的事情,有人贷款买车,却盗用他妻子的身份,并私刻单位公章,使其妻子成了贷款担保人。最后该男子无法还贷,南京一家大的保险公司将其妻子告上法院。

“我们连那个人都不认识,怎么会帮他担保呢?”马先生说,他们经过一番折腾,最终反诉了这家保险公司,要求进行笔迹鉴定,才证实当时担保协议上的签字不是他妻子本人。

“保险公司够要赖的,我们胜诉了,可是对方鉴定费却迟迟不付!”马先生说,当时法院的法官建议他们找公安报警,投诉保险公司员工和银行车贷员工

勾结,帮助贷款人诈骗。“法官对于那家保险公司印象很不好,说是接到该公司的案子太多了,都是保险担保的,不是公司内部人胡搞,不会这样的!”

据了解,很多市民都遇到过这种情况,莫名成为替人“垫背”的被告。而记者从司法部门了解到,今年以来,鼓楼区、玄武区和白下区的信用卡诈骗案都呈现上升趋势,其中相当多的案件都与个人信息的泄露有关。更为恶劣的是,在鼓楼区法院审理的一起案件中,犯罪分子利用自己是某通信公司职员,手中掌握大量公民个人信息的便利,大肆办理信用卡刷卡套现,最终被以信用卡诈骗罪判刑。

调查

不少市民从没意识到风险

记者近日采访了一些外来务工人员,发现他们对于个人信息的保护意识薄弱,一位姓陈的民工说,他初来南京时多次到中介求职,一般中介进门就要求复印身份证,每次他都照办了,从没考虑过要在复印件上写字之类的,也没有考虑到有风险。

而后来进了一家工厂后,人事部门又索要他的身份证复印件,和他一批的很多民工都是如此,“有些人干了一段时间就走了,这些复印件都扔在了厂里,具体厂里怎么保管,谁也不知道!”

记者了解到,大学生办理

信用卡大多是在各家银行在大学摆的“摊位”前办理,而摆摊人大多不是该银行的工作人员,很多是所谓“代理”在校园内贴小广告招来的人,有的甚至只要填写表格即可,并不需要查看身份证原件,更不要身份证复印件。小卢同学告诉记者,她办完卡后就后悔了,“因为我有不少同学告诉我这些人并不可靠,他们中有人会出售身份信息,很不安全。”同时她也看到工作人员随手将表格扔掉,而正确的做法应该是用碎纸机将表格粉碎,才能防止其他人盗用其身份信息。

中国移动动力100信息化解决方案,

提供信息集成、应用托管、移动办公、远程监控及总机、邮箱、建站等服务,激发信息的力量,助力各行各业大发展。

动力100,信息就是力量!

中国移动动力100信息化解决方案,

提供信息集成、应用托管、移动办公、远程监控及总机、邮箱、建站等服务,激发信息的力量,助力各行各业大发展。

动力100,信息就是力量!